
Durchströmung

1-dim. laminare Strömung  zwischen zwei Platten
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1-dim. laminare Rohrströmung
Gesetz von Hagen und Poiseuille

Kraft auf den inneren

Zylinder

Fp=pA=(p1-p2) πr2

Reibungskraft an der
Zylinderwandung

FR = ηA dv/dr
mit    A= L π 2r
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Fp      =    FR

(p1- p2) π r2 =     η L π 2r dv/dr

(p1-p2) r / (2 η L) dr =   dv

Integration  über alle dr   v=0     für  r=R
v=v(r)  für  r=r

r v(r) r

(p1-p2) / (2 η L) ∫ r dr = ∫ dv = ½ ( )/( ) r² ⏐

(p1-p2)

4 η L

R 0 R

v(r) = ( R² - r ² )



Die Integration  aller  v(r)  über  alle Kreisringflächen dA (dA= 2πr dr,   
gesamter Rohrquerschnitt A= πr2 )   liefert den    Volumenstrom  V.

V = π (p1-p2) R4 / (8 η L)
.

I  =  U / RStrömung (analog OHM)

V = ( p1-p2 ) 

RStrömung= 8 η L / (π R4)

.
Strömungswiderstand



Schleichende Kugelumströmung

Stokes               FReibung= - 6 π η R   v



Turbulente Körperumströmung
Widerstandsbeiwert

FReibung =   A  cw ½ ρ v2   
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